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A MAGYAR PÁRT PROGRAMMJA ALAPJÁN. 

Előfizetési árak: 

Egy évre 200; félévre 100; negyedévre 50 Lei 

Hirdeotések milliméter dijszabás szerint. 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Az altruista magyar bank. 
Az Országos Magyar Párt székely- 

udvarhelyi nagygyülésén elhatározta- 
tott, hogy az egész magyar kisebbség 
nyomasztó gazdasági és pénzügyi hely- 
zetén segitendő, egy országos altruista 
magyar bankot kell létesiteni, mely 
olcsó külföldi pénzforrásokat keresve, 
olcsó visszleszámitolási hitelt nyujtson 
a kisebb pénzintézeteknek s ezáltal te- 
hermentesitse a magas kamatozásu köl- 
csönnel biró magyarságot. 

Aki a Magyar Párt gazdasági 
szakosztályának ülésén részt vett, ahol 
ez az eszme először felvettetett, szem- 
tanuja lehetett annak, hogy a magyar 
kisebbség milyen vehemens erővel kö- 
vetelte ezt. 

Ne tévedjünk, nem azt követelte, 
illetve kivánta, hogy ez a kérdés a 
felvetett altruista magyar bank eszmé- 
jével oldódjék meg, hanem kivánta 
azt az igyekezetet és odaadást, amely- 
lyel ez a kérdés bármilyen formában 
is megoldódjék. 

A nagygyülés után elég sok idő 
telt el, a Bánságban érezhető is volt 
egy ily irányu megmozdulás, és most 
ennyi idő után ha széjjel nézünk gaz- 
dasági helyzetünkön és a segiteniaka- 
ráson, megállapithatjuk, hogy a szép 
idea meghalt, még mielőtt meg is szü- 
letett volna. 

Olvassuk, hogy a Hitelszövetke- 
zetek központi intézőbizottsága nem 
tartotta helyesnek az altruista magyar 
bank eszméjét, a kérdés megoldását 
csakis a hitelszövetkezetek terjedel- 
mesebbé tételében látja keresztülvihe- 
tőnek, most meg a Bankszindikátus 
is ilyen értelemben szögezi le a maga 
álláspontját. 
Eumlékezzünk csak egy kicsit visz- 

sza a stabilizáció előtti időre, a kül- 
földi kölcsönök beszivárgásának ide- 
jére, mikor például Bocsánczy László, 
a Kolozsvári Takarék és Hitelbank 
vezérigazgatója, amely intézetnek a 
Hitelszövetkezetekkel való nexusa köz- 
ismert, a napi sajtóban oda nyilatko- 
zott, hogy meg van oldva a székely- 
földi gazdasági krizis, mert a Hitel- 
szövetkezetek bővebb alimentálásával 
a Székelyföld hozzá fog jutni az ol- 
csóbb kamatozásu kölcsönökhöz. 

És mi történt ezen nagyhangu 
kijelentés után ? Semmi, egyáltalán 
semmi. 

Engedjék meg azok, akik a pénz- 
világ ütőerén tartják a kezüket, ezek 
után kijelentenünk azt a meggyőző- 
désünket, hogy igenis a komoly aka- 
rat hiányzik belőlük, mert nem elég 
azt kijelenteni, hogy ez, meg az a meg- 
oldás lehetetlen, hanem hogyha ők 
maguk találnak ki egy megoldást, ak- 
kor tessék annak megvalósitásán dol- 
gozni is, ne csak maradjanak meg az 
elvi kijelentéseknél. 

Felelősszerkesztő : 
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Annál is inkább mondhatjuk ezt, 
mivel a nyitott szemüek előtt nem ti- 
tok, hogy más nemzetiségü kisebbség 
talál módot nemcsak arra, hogy szo- 
rosan vett kisebbségi egyedeit segitse, 
hanem hogy még beszarábiai sorstest- 
vérei sorsán is milliókkal segitsen. 

Hiányzik tehát a komoly akarat, 
hiányzik a komoly munka és még sok 
minden, amiről nem akarunk beszélni, 
és ami egy komoly elhatározásnak és 
kivitelnek szükséges kellékei. 

És hogy mindezekből a kellő ta- 
nulságot is levonhassuk, jelentsük ki, 
hogy igenis mi, kicsiny emberek, tel- 
jesen a magunk erejére vagyunk 
utalva, csakis a mi erkölcsi és anyagi 
felkészültségünkben bizhatunk, mert 
abban a pillanatban veszitjük el a ta- 
lajt lábaink alól, amelyik pillanatban 
mi a segitséget elvi deklarációktól, 
nagyhangu altruista cselekedetektől 
várjuk. 

A kereskedelmi és iparkamarák 
ujjászervezése. 

A liberálisok által alkotott törvény ellen, 

amely a kereskedelmi és iparkamaráknak uj szer- 
vezetet adott, már kezdetben sok kifogás merült 

fel. A kifogások jogosságát a gyakorlat mind 
jobban megerősitette. A szembeszökő hibákat 
épp e sorok irója domboritotta ki az Országos 

Magyar Pártnak 1926-ban Gyergyószentmiklóson 

volt nagygyülésén tartott előadásában, mely tel- 

jes szövegében megjelent a közgazdasági szak- 
osztály kiadványában. 

A Maniu kormány szintén belátván eme 
törvény fogyatékosságait, ahelyett ujat alkotott, 

amelyet a törvényhozás mind a két háza letár- 
gyalt és megszavazott. A tárgyalásban a magyar 

parlamenti csoport is részt vett és felszólalók a 
legjobb igyekezettel törekedtek arra, hogy a 

törvényjavaslatból a haladott kor igényeinek meg- 
felelő törvény kerüljön ki. 

Nem volt alkalmam még, hogy a törvényt 
végleges szövegében teljesen megismerjem, de 

a hirlapi közleményekből és egyéb értesülések- 
ből arra következtetek, hogy ez sem fog min- 

denben megfelelni a közóhajnak. Mégis az 

előbbivel szemben nagy haladást mutat. A leg- 
főbb, hogy a kormány által kinevezett kamarai 
tanácstagok csak tanácskozási joggal fognak 

birni és igy szavazatukkal nem lehetnek gátlói 

a kamarák autonóm müködésének. Ez tehát ha- 
ladás. Hátrány azonban az - ami értesülésem 

szerint a régi törvényből benne maradt - hogy 
a tanácstagok választására a kerület összes vá- 

lasztóinak a kamara székhelyére kellene menni 
szavazatuk leadása végett. Ha ez igy van, öreg 
hiba és azt jelenti, hogy a választást nem az 
összes érdekeltek ejtik meg, hanem azoknak 
csak egy töredéke, amely a központhoz közelebb 
esik. Nem gyakorolhatja tehát minden választó 
ebbeli jogát, mert azt nem teheti meg mindenki, 

hogy pl. a marosvásárhelyi kamara körletébe 
tartozó több, mint tizezer választó szavazatának 

leadása végett Marosvásárhelyre utazzék s erre 

elköltsön egy-kétezer lejt, vagy többet. Még na- 
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gyobb sérelem mutatkozik azonban a kiskeres- 

kedőknek és kisiparosoknak a kamarában ter- 
vezett képviselete körül. Értesülésem szerint a 
kamarai választások a jövő május hónap 26-án 

fognak megejtetni. Ennek előkészitése céljából 
a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
időszaki bizottsága a folyó hó elsején ülést tar- 
tott. A bizottság a kamara igazgató tanácsa vá- 
lasztandó tagjainak számát 40-ben állapitotta 

meg, mint ahogy a feloszlatott kamarában volt, 
minthogy a tanácstagok számának a megállapi- 
tását a törvény a kamarákra ruházta, vagyis a 
jelen esetben az azokat helyettesitő időszaki 
bizottságokra. A lapokban történt közlés szerint 

a javaslatba hozott 40 tagból a nagykereske- 
dőket képviselné 18 tag, a nagyiparosokat 12 
tag, a kiskereskedőket 9 tag és a kisiparosokat 

6 tag. Vagyis a nagykereskedők és nagyiparo- 
sokra javasolva van 25, a kiskereskedőkre és 
kisiparosokra összesen 15 igazgató tanácsos tag. 

Ez nagy igazságtalanság, amit szó nélkül hagyni 
nem lehet. 

A közölt adatok szerint a kamara kerüle- 
tében van : 

nagykereskedő 241 
nagyiparos . .Ille 

összesen: 362 
a nagykereskedők évi adója. 5ö mil. L. 

a nagyiparosoké. , 
összesen: 13 2 " " 

kiskereskedő van . T662 
kisiparos 2489 

összesen : 10151 
a kiskereskedők évi adója 35 5 mil. L. 

a kisiparosoké 69, 

összesen: 424,, 
A kamara kerületének eszerint van össze- 

sen 10.513 kereskedő és iparos választója. En- 
nek a 362 nagykereskedő és nagyiparos választó 
csak 3 50-át teszi; ellenben kiskereskedők és 

kisiparosok 10.151-et tevő összes száma 96 50o-ot. 
A kamarai kerület kereskedőinek és iparosainak 
összes évi adója 556 mil. lej. Ennek a nagy- 

kereskedők és nagyiparosok 132 mil. L. adója 

319át, a kiskereskedők és kisiparosok 424 
mil. L. adója pedig 690/,-át teszi. Eltekintve a 
választók arányszámától és csupán az általuk 

fizetett adót és annak arányszámait véve ala- 

pul a kamarai igazgató tanácsosok 310/0-a illetné 
a nagykereskedőket és nagyiparosokat, 690/-a 

pedig a kiskereskedőket és kisiparosokat. Az 

időszaki bizottság megállapitása szerint azonban 

forditott a helyzet, mert a nagykereskedők és 
nagyiparosok képviseletére megállapitott 25 ta- 
nácstag az egésznek 600-át, a kiskereskedők 

és kisiparosok képviseletére szánt 15 tag pedig 
csak 400,-át teszi. 

Az igazság az, hogy a képviselet az adó- 
zás arányában, vagy legalább azt megközelitő- 

leg állapittassék meg. Ezt könnyü elérni anél- 

kül, hogy a nagyüzemek képviseletére szánt 25 

tag csökkentetnék. Fel kell emelni a kamarai 
tanácsosok számát 60-ra. (Az impérium válto- 

zása előtt 64 volt.) Ebből 25 álljon a nagyüze- 
mek képviseletére, 35 pedig a kiskereskedők és 

kisiparosok képviseletére. A két kategória kö- 
zött az arány ekkor 409/, és 600/, leend. Igaz- 
ság szerint kereken 300/,-nak és 700/,-nak kellene 

lenni, de ugy is meg lehet elégedni. Ézt azon- 
ban ki kell követelni. 
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Erre van elegendő idő, tekintettel arra, 
hogy a választások a lapok közlése szerint 
május 26-án lesznek. Gyüljenek össze legelőször 
a székelyudvarhelyi kereskedők és iparosok, 
egyszerre és egy helyre. Az érdek közös. Beszél- 

jék meg az ügyet s tegyenek előterjesztést a 
kamara időszaki bizottságához és egyidejüleg 
az illetékes miniszterhez. Ismertessék meg a 
helyzetet és kérjék az igazságnak és jogosság- 
nak megfelelő képviseletet. Támogatásra kérjék 
fel a vármegyei képviselőket és szenátorokat. 

Arról is gondoskodni kell, hogy a 600, 
ami az általam javasolt 60 kamarai tanácsos 

a kiskereskedőket és kisiparosokat megilleti, 

hogy osztassék meg ezek között. Szám szerint 
ez 36-ot tenne ki, de hogy a nagyüzemekre 

megállapitott létszám (25) csonkitatlanul meg- 
maradjon, a kisüzemek képviseletét tegyük 35-re. 

Ebből viszont 23 legyen a kiskereskedőké és 
12 a kisiparosoké. Végül ezekből Marosvásár- 
helynek, mint központnak jusson 7 kereskedő 
és 4 iparos kam. tanácsos: a 16 kereskedő és 8 
iparosból jusson a négy vármegyére 4-4, illetve 

2-2 kamarai tanácsos. 
Ha nem is pontosan az adózás arányszá- 

mai szerint történnék ez a megállapitás, mégis 
megfelelne az igazságnak és a méltányosságnak 

és minden törvényhatóság illendő képviselethez 

juthatna. 
Nem lehet tétlenül elnézni, hogy az a hely- 

zet álljon elő, ami a feloszlatott kamaránál volt, 

hogy 40 választott kamarai tanácsos közül 23 
marosvásárhelyi lakos volt, 11 marosmegyei. 
Csikmegyéből volt 2 tanácsos, Háromszékme- 
gyéből 4 és Udvarhelyvármegyéből egy sem. 

Mivel a kérdés nem csak Udvarhelyvár- 
megyét illeti, hanem mind a négy székely vár- 

megyét, indokolt, sőt föltétlen szükséges leend, 
hogy a más három vármegye, sőt Marosvásár- 
hely kiskereskedő és kisiparos közönsége is 
megkerestessék az udvarhelyiek által, azzal, 

hogy hasonló eljárással segitsék a közös érdekü 
fontos ügyet sikerre. 

Sz. Szakáts Péter 
ny. kereskedelmi és iparkamarai 

főtitkár, volt szenátor. 

Gondolatok 
a gyergyószentmiklósi liceum f. hó 20-iki 

műsoros estélyéhez. 

Ez az estély kikivánkozik a mindennapi 
rendes ujsághirek szükreszabottságából, mivel 
olyan jelenségeket veszünk észre a gyergyó- 
szentmiklósi liceum vezetésében, melyek felett 
átsiklanunk nem szabad és amelyek sok üdvös 

tanulságra késztetnek. 
Liceumunk, melynek hallgatói zömét szé- 

kely gyermekeink kellene hogy kitegyék, a 
multakban nem haladt abban az irányban, 

amely irány alkalmas lett volna ahhoz, hogy 

ezt az intézetet kissé közelebb hozzák szive- 

inkhez. 
Cbhindea Theodor igazgatónak kellett jön- 

nie, hogy ez a köztünk fekvő jégkéreg lassan- 
kint feloldódjék, habár Chindea igazgatónak is 

minden törekvése hiábavaló, hogyha az ő tö- 

rekvései mellé nem áll oda törvényei és rende- 
letei szellemével közoktatásunk reprezentans 
minisztere. 

Ami az általános programmot illeti, mind- 

járt feltünt mindnyájunknak, hogy az egyes 
számok a lehető legtapintatosabban és hozzá- 

értéssel lettek összeállitva. Határozottan kive- 
hető volt a tanári karnak az az intenciója, hogy 
az egész programm kultur szinvonalon álljon, 
az előadás kifogástalan legyen, a diákság be- 

bizonyitsa kulturszinvonalát és hogy ne legyen 
egyetlen egy szám, vagy mozdulat is, mely min- 
ket, itten élő kisebbségeket, érzelmeinkben vagy 
felfogásainkban bántana. 

A liceum tanári kara teljes mértékben el 
is érte célját, mivel a diákság - román, ma- 
gyar és német összesen – igazán szép előadást 

produkált, talán még jobbat is, mint amennyit 
tőlük vártunk. 

Mikor ezt örömmel ismerjük el, eszünkbe 
jutnak a mult eseményei, amelyek ellen lapunk- 

ban is többször felszólaltunk, mikor a liceum 

diáksága nem a szinpadon mutatta be ügyes- 

ségét, hanem lebujokban, utcai hősködésekkel 
és a diákság kultur szinvonalához igazán nem 
méltó cselekedetekkel vonta magára figyel- 
münket. 

Mikor mi a legteljesebb mértékben elis- 
merjük az estély kulturnivóját, engedtessék meg 
nekünk annak a kijelentése, miért van az, hogy 
igen sokszor a kormány részéről mi nem ta- 
pasztaljuk ugyanezt az elismerést a mi kultu- 
ránkkal szemben, hanem egyes intézkedései 
épen a legalkalmasabbak arra, hogy a mi kull 
turánkat gyöngitsék, hogy a mi kulturánk holt- 
teste fölé épitsék fel a maguk kulturáját. 

Honnan van az, hogy itt, ezen a kicsiny 
helyen, mi meg tudjuk érteni és respektálni egy- 
más kulturáját, mi tisztán be tudjuk látni, hogy 
egyedül a kultura az, amelyik internacionális 
és amely csak egyedül alkalmas a különböző 
felfogásu lelkek összesimitására, ellenben nem 
tudják ezt megérteni oda tfenn, ahol pedig a 
leghivatottabbak lennének erre?! Miért kell 
örökösen kultur és iskolai sérelmeinket hangoz- 
tatni, miért kell ezek eliminálását folyton köve- 
telni, mikor nem lenne szabad, hogy egy ilyen 
sórelem csak egyetlen egy is létezzék 9! 

Hogyha fenn is belátnák azt, hogy egye- 
dül a kultura az, ami internacionális, hogy nem- 
zetiszinü kultura nincsen, és hogy talán még 
az a hottentotta kultura is respektet érdemel, 
akkor nem lenne közöttünk az a sok ellentét, 
amely — bebizonyithatólag - nem belőlünk, a 
népegyedekből fakad, hanem a közmüvelődés 
hivatásos intézői lelkületéből. 

S mikor mi mindezt itt elmondjuk, nem 
tudjuk magunkban a kérdést fel nem vetni, 
hogyan van az, hogy a gyergyószentmiklósi li- 
ceumban még mindig késik a magyar tagozat 
felállitása, amelyre pedig nemcsak törvényes 
rendelkezéseink és a békeszerződés intézkedései 
feljogositanak, hanem Isten és ember előtti ve- 
lünk született természeti igazságunk is ? ! 

Hogy van az, hogy mikor városunk az ő 
székely vagyonából nagy mértékben hozzásegi- 
tette az akkori magyar államot a gimnázium 
felépitéséhez, hogy mikor most is székely pénz 
az, amely nagyban hozzájárul az iskola fenn- 
tartásához, akkor a székely szülők Isten tudja, 
mily nehéz verejtékkel összehozott pénzein más 
iskolába kell hogy vigyék gyermekeiket, mivel itt 
a magyar tagozat hiján nem tudják a megkivánt 
mértékben iskoláztatni őket ? ! Hiszen ennek az 
intézet felállitásának a magyar éra alatt is az 
volt a kifejezett célja, hogy a gyergyói me- 
dence székelysége ne kellessen drága pénzen 
idegenben tanittatnia gyermekeit. 

Nem tudjuk, mi lehet ennek az oka, pedig 
ugy látjuk, hogy a mostani tanári karra mi itt- 
hon is rábizhatjuk nyugodtan gyermekeinket. 

Ezekre a kérdésekre, melyek a diákság 
müűsoros estélyének kapcsán bennünk felvetőd- 

tek, mi nem a liceum vezetőségétől kérünk fe- 
leletet; mi tőlük csak azt kérjük, különösen 
Chindea igazgatótól, hogy gondolkozzék ő is 
ezen a kérdésen, s hogyha már nemcsak az ő 

egyéniségével, hanem eddig tanusitott egyedül 
helyes felfogásával is mindarra törekedik, hogy 

közöttünk, az uralgó nemzet és népkisebbségek 

között az ellentéteket megszüntesse, vegye fel 
programmjába a magyar tagozat életrehivásá- 
nak eszméjét is, hogy adják meg nekünk azt, 

ami minket Isten és ember előtt is jogosan 
megillet. 

A Sepsiszentgyörgyi Székely Nem- 
zeti Muzeum jubiláris ünnepsége. 

Vettük és készséggel közöljük alábbi fel- 
hivást: 

A Székely Nemzeti Muzeum folyó évben 
ünnepli fennállásának 50 éves fordulóját. 

Ezt a nevezetes dátumot Muzeumunk mél- 

tó ünnepséggel akarja emlékezetessé tenni, s 
ezért elhatározta egy tudományos és magas 
szinvonalu emlékkönyv kiadását és azt, hogy 
f. évi szeptember havában jubiláris ünnepsége- 

ket rendez, és hogy a jubileumi ünnepségek 
öröméből minél több magyar testvérünk ki- 

vegye a maga részét, azt is tervbevettük, hogy 

a jubiláris ünnepségekkel kapcsolatban székely 

kézmttipari kiállitás (mintavásár) és terményki- 
állitás rendeztessék. 
Hogy azonban a kézmüűipari kiállitás és 

terménykiállitás méltó módon reprezentálja a 
székely ipart és székely gazdasági fejlettséget, 
szükséges, hogy az egész Székelyföld iparosai 
és gazdái képviseltessék magukat a kiállitáso- 
kon. 

Arra kérjük tehát i. t. Cimedet, szivesked- 
jék a megyéjében és városában levő ipari és 
gazdasági szervezetekkel megtárgyalva jelen 
levelünket, a Székely Nemzeti Muzeum igaz- 
gatóságát legkésőbb május hó 10-ig értesiteni 
arról, hogy az ottani magyarság reprezentánsai, 
valamint az ipari és gazdasági szervezetek he- 
lyeslik-e a mellékelt programban tervezett nagy- 
szabásu jubiláris ünnepségünket és hogy szá- 
mithatunk-e és milyen mértékben az ottani ipa- 
rosok és gazdák részvételére. Ezenkivül arról 
is tájékozódást szeretnénk nyerni, hogy a ki- 
állitókon kivül milyen arányu látogatottságra 
számithatunk az ön megyéjéből és városából. 

Mindenesetre arra kérjük i. t. Cimedet, 
sziveskedjék azt a szép és nemes tervet párt- 
fogásába venni s a csatolt programmtervezet 
minden pontját megtárgyalva, szives észzvevéte- 
leiket és inditványaikat velünk közölni. E cél- 
ból szükségesnek tartanók, ha ott egy kiállitási 
bizottságot szerveznének, mely minden a jubi- 
láris ünnepséggel összefüggő és az ön megyé- 
jét illető kérdést irányitana. Árra is szives vé- 
leményét kérjük, hogy a csatolt programmter- 
vezet, vagy önálló inditvány alapján ki vállal- 
koznék annak tudományos, müvészeti, irodalmi 
vagy ismeretterjesztő előadás tartására. 

Meg fogjuk kisérelni, hogy az ünnepségekre 
és kiállitásra kedvezményes vasuti menetjegy- 
kedvezményt szerezzünk, valamint, hogy a ki- 
állitásra szánt áruk is kedvezményesen szállit- 
tassanak. 

Szives fáradságát előre is hálásan köszön- 
jük és szives válasza elvártában maradunk test- 
véri üdvözlettel : 

sfantu-Gheorghe—Sepsiszentgyörgy, 1929. 
április 15-én. 

Bálint Dénes, 
alelnök. 

Csutak Vilmos, 
igazgató. 

k 

Programmtervezet 

a Székely Nemzeti Muzeum jubiláris ünnepsé- 
gére és a székely kézmüipari és terménykiál- 
litásra. 

A jubiláris ünnepségek ideje: 1999. szep- 
tember 15-től szeptember 28-ig. 

A Székely Nemzeti Muzeumban ez idő 
alatt a rendes gyüjteményeken kivül alkalmi 
kiállitások is (érem, ékszer, kézimunkakiállitás 
stb.) láthatók lesznek. 

A kézmüűipari kiállitás a muzeum cinter- 
mében és kiállitási barakkokban a Muzeum ud- 
varán helyeztetnék el. (A barakkok épitési költ- 
ségét a kiállitók, az általuk elfoglalt hely ará- 
nyában viselik.) 

A terménykiállitás pedig a Székely Mikó- 
Kollegium termeiben és esetleg udvarán helyez- 
tetik el. 

Ugy az ipari, mint a terménykiállitásnak 
külön rendező bizottsága lesz, melyek önállóan 
intézik a kiállitás ügyeit és pedig ugy a tulaj- 
donképpeni rendezési munkákat, mint a tech- 
nikai munkákat is. 

A kiállitási dijakból és adományokból be- 
folyó összeg felett a Székely Nemzeti Muzeum 
rendelkezik, mely a tiszta jövedelem egy részé- 
ből kiállitási okleveleket és érmeket fog szét- 
osztani aszsüri határozata alapján. 

Élszállásolásról és jutányos étkezésről a 
külön elszállásolási bizottság gondoskodik elő- 
zetes bejelentés alapján. 

Az egyes napokra a következő program- 
mot vettük tervbe: 

1929. szept. 14-én este a sepsiszentgyörgyi 
Magyar Dalárda közremüködésével szerenádot 
adunk a városunkba érkezett előkelőségeknek 
és a Muzeum elnökének. 

1929. szept. 15-én délelőtt 10 órakor a Mu- 
zeum előadótermében a Székely Nemzeti Mu- 

zeum jubiláris diszközgyülése a következő prog- 
rammal: 1. Dr. Török Andor elnök megnyitója. 
2. Az összes megjelent testületek képviselői és
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magánosok üdvözlik a Muzeumot. 3. Csutak Vil- 
mos muzeumi igazgató beszámol a muzeum 

félszázados müködéséről. 4. Elnök a diszköz- 
gyülést bezárja. 

1929. szept. 15-én dlelőtt fél 12 órakor az 
iparkiállitás ünnepélyes megnyitása. 

1929. szept. 15-én délután fél 1 órakor a 
terménykiállitás megnyitása. 

Szept. 15-én Délben 1 órakor bankett a 

kollegium tornacsarnokában. 
Szept. 15-én este 9 órakor diszhangverseny 

a városi szinházteremben. Előadást tart Bene- 
dek Elek és különböző művészi zeneszámok. 
Székely dalokat énekel Sz. Ferenczi Zsizsi ur- 
asszony stb. 

Szept. 16-án kézdivásárhelyi nap. Délután 

6 órakor előadás a Muzeum előadótermében. A 
műsort a kézdivásárhelyiek állitják össze. 

Szept. 17-én délután 6 órakor csikszeredai 
nap. A müsort a csikszeredaiak állitják össze. 

Szept. 18-án délután 6 órakor gyergyó- 
szentmiklósi nap. A müsort a gyergyószentmik- 

lósiak állitják össze. 
Szept. 19-én délután 6 úrakor székelyud- 

varhelyi nap. A müsort az udvarhelyiek állit- 

ják össze. 
Szept. 20-án défütán 6 órakor az ipartes- 

tületek napja. A müsort az ipartestületek állit- 
ják össze. 
Szept. 21-én, szombaton este 9 órakor a 
kolozsvári székely társaság és a brassói székely 

társaság napja, melyek a müsort közösen állit- 
ják össze. 
Szept. 22-én délelőtt 11 órakor a székely 

nőegyletek és nőszövetségek délelőttje, melynek 
végeztével a muzeumi ünnepségek bezárulnak. 

Ezeken kivül az ipari és gazdasági testü- 

leteknek rendelkezésükre áll a muzeum előadó- 
terme, minden délelőtt 11 órakor ismeretter- 

jesztő előadások céljából. 
A nagyszabásu ünnepségre felhivjuk egye- 

sületeink és a magánosok figyelmét azzal, hogy 
aki bármit is kiállitani akar, vagy előadást szán- 

dékozik tartani, ugy ebbeli szándékát a kiálli- 
tani szándékolt tárgyak, vagy előadása tárgyá- 
nak megnevezésével szerkesztőségünkhöz beje- 

lenteni sziveskedjék. 

Nemes versengés. 
„Jó kezdetnek jó a vége", ugy kell le- 

gyen, mert a folytatás nagyon jó. Az csak ter- 
mészetes, hogy Szárhegyről van szó. 

A Gyergyói Ujság hasábjain két izben is 
ismertettem a község és közbirtokosság nagy- 
szabásu - ez évi — épitkezéseit, melyek kez- 

detnek igen sokat igérő, nemes megmozdulá- 
soknak bizonyultak. Nem eléggé csodálható 
folytatás a Franciskánus barátok majdnem fél- 
milliónyi harangbeszerzésének históriája, me- 
lyek pünkösd harmadnapján lesznek felszen- 
telve. Most aztán egy ujabb nagyszabásu moz- 

galom indult meg, mely méltán sorakozhatik a 

többi nagy alkotások mellé. 
A szárhegyi Ipartestület alig félévtizedes 

megalakulása után ugyancsak nagy fába vágta 

fejszéjét, ,„Testületi székházat" épit. Azt mond- 
hatná valaki, nem nagy kunszt épittetni, ha 
megvan a pénz hozzá, de itt éppen az a kunszt, 
hogy a mintegy félmillió lejt kitevő épitkezés- 
hez mindössze 60 000 lej készpénzzel rendelkez- 
nek, melyet önmaguk adta mükedvelői előadá- 
sokból hoztak össze. S hogy mindezek dacára 
is ez évben állni fog a tervezett székkáz, az 

több, mint bizonyos, mert az ambició oly nagy, 

mely épitésre sarkalta az iparosokat, hogy való- 
sággal fanatizálta őket. Barabás Gergely kő- 

faragó müűszaki és Márdirosz Gyula elnöki ve- 
zetése mellett maguk az iparosok bányásszák, 

robbantják, fuvarozzák a szükséges követ, me- 
lyet az egyházközség dijmentesen bocsájtott 
rendelkezésre bányájában a testületnek. 

Általános sztrájkba léptek iparukkal szem- 
ben az iparosok, mindenki a Székházon mun- 
kálkodik. Fundamentumot ásnah, töltenek, épi- 

tenek, még a hangyák, a méhek sem produkál- 
hatnak külömbet. Milyen más volna jelenlegi 
siralmas nemzeti életünk, ha minden más tár- 
sadalmi csoportunk hasonló megmozdulásokra 
lenne képes. Ha nem egymás elleni fondorko- 

dásban, ellenségeskedésben morzsolnák le nap- 
jainkat. Sovinizmus, elfogultság, csodálattal ál- 
lana meg előttünk, belátná, hogy mi respektá- 

landó erő vagyunk, amellyel számolni lehet, 
számolni kell. 

A székház áll egy nagyteremből, mely fa- 

lusi viszonylatban elég nagy méretü 7x12 m., 
ezenkivül lesz még 5 külön helyisége. A jelen- 
legi 80 önálló iparosnak bőven elég, azonban 
felépiteni nagyon sok. Sok, de csak látszólag, 

mert az itteni külömböző társadalmi csoportok 
nagy megértéssel vannak az épitkezéssel szem- 

ben és igy a nemes épitkezési akció győzedel- 

meskedni fog. 

Az épitkezéshez ez ideig a következő ki- 
fejezett hozzájárulások történtek, melyek nem 
véglegesek, illetve csak örvendetes kezdések, 
melyek a következő számokban tetemesen ki- 
bővülve fognak ismertetni. 

Az egyház ingyen adja bányájából a szük- 
séges követ. Becze Károly test. pénzt. 2000 lej, 
Czimbalmos Viktor 2000 drb. fedőcserép, Már- 
dirosz Gyula elnök 1500 lej, Angi Mihály szabó 

1000 lej, Ferenczy István szabó 1000 lej, Lő- 
rincz Károly 500 lej és 5 napi egyfogatos fu- 

var, Páll Antal Ignácé birtokos 1000 lej, Za- 
kariás Jenő k. fjző 1000 lej Az összes ajtó és 

ablakokat az asztalosok adják. Az épitkezésnél 
előforduló kovácsmunkát kovácsok dijtalanul 
végzik. Reif Nándor kőmives társaival a funda- 

mentum épitését dijtalanul végzi. 
szabók kézimunkával, fuvarral és készpénzzel 
járulnak hozzá. Ácsmunkát az ácsok dijtalanul 

végzik. 
Eddig tart a kifejezett adakozás, azonban 

a nekibuzdulás oly nagy, hogy a Gyergyói Uj- 
ság előzetes engedélyét már ez alkalommal ki- 

érve, még sok nemes adakozót fogunk kimu- 
tatni b. hasábjain. 

Az 1929. év Szárhegy község életében va- 
lóban a megujhodás, a jövő megalapozásának 
renesszánsza. 

Angi Balázs. 
1 

Hangverseny április 30-án. 
A Gyergyószentmiklóson alakulóban lévő 

„Schubert" Zene- és Dalegyesület 1929. április 

30-án, kedden az ,„Urania-Mozgószinház" ter- 
mében este 9 órai kezdettel zenekari hangver- 
senyt rendez a következő müsorral : 

1. Schubert: H-moll szimfonia (befejezet- 
len: a) Allegro moderato, b) Andante con moto. 
Előadja : az egyesület zenekara. Vezényel Vákár 
László 

2. A zenéről: Vajda Lászlóné. 
3. Mozart : Szerenád. Vonósnégyes. a) Al- 

legro, b) Andante, c) Menuetto, d)Állegro. Elő- 
adják : Vajda László (I. hegedü), dr. Lázár Pé- 

ter (II. hegedü), Kiss József (brácsa), Vajda 

Lászlóné (gordonka). 
4. a) Tarnay—Kiss József: 

későn... b) Schumann-Heine: Áus alten 

Márchen. Énekli: Vákár László. Zongorán ki- 
séri Demeter Róbertné. 

5. Kéler Béla: Magyar vigjátéknyitány. 

Ó miért oly 

Op. 108. Előadja: az egyesület zenekara. Vezé- 

nyel Vákár László. 

Tekintettel a nivós müsorra és nem leg- 

utolsó sorban az alacsony helyárakra, remélhető, 
hogy a zenekedvelő közönség teljes számban 
megjelenik. A „Schubert" Zene- és Dalegye- 
sület ugyanis népszerüsiteni akarván hangver- 

senyeit, a helyárakat 50 és 20 lejben állapitotta 
meg. 

Cipészek és 

HIREK. 
—- A Magyar Párt bukaresti irodája Str. 

Poincare 28. sz. alól Str. Transylvaniei 6. sz. 

alá költözött, levelezése tehát ez ujabb cimre 
irányitandó. 

— Halálozás. Erzsébetvárosi Szentpé- 

tery Béláné szül. Török Jozéfa életének 58-ik 
évében f. hó 21-én Gyergyószentmiklóson el- 
hunyt. Temetése f. hó 23-án volt nagy részvét 
mellett. 

- A Gyergyószentmiklósi Református 
Egyházközség gondnoki hivatala ez uton hozza 
a hivek tudomására, hogy a rendes lelkésszé 
megválasztott Simon Dezső aa. eltávoztával meg- 
üresedett segédlelkészi állásra a főtiszteletü Püs- 
pök ur őméltósága Kovács Pál atyánkfiát ke- 

gyeskedett kinevezni, aki hivatalát e héten fog- 
lalta el és a f. hó 28-án, vasárnap délelőtt 11 
órakor tartandó istentiszteleten fogja beköszöntő 

szentbeszédét elmondani. 
Az Egyházközség ez ünnepélyes alkalomra 

a külömböző felekezetek képviselőit atyafiságos 
szeretettel hivja meg. 

- A gyergyószentmiklósi Leányklub jövő 
heti teaestjét a „Schubert" dal- és zeneegylet 

keddi hangversenye miatt szerdára, május 
hó 1-ére tette át. 

– A Gyergyószentmiklós-békási tör- 
vényhatósági utszakasz javitási munkálatai. 

A vármegyei államépitészeti hivatal f. évi má- 
jus 23-án d. e. 10 órakor nyilvános árverésen 
vállalatba adja : 

1. A Gyergyószentmiklós-békási törvény- 
hatósági ut 10–16 km. szakaszán korlátépités 
munkálatait; költségvetés összege : 60.300 lej. 

2. Az ugyanezen utvonal 23900-24059 

km. szakaszán töltési munkálatok kiegészitését; 
költségvetés összege : 335.000 lej. 

Zárt irásbeli ajánlatok a törvényes bizto- 
sitékkal együtt a vármegyei államépitészeti hi- 

vatalhoz nyujtandók be, ahol a részletes felté- 
telek is megtudhatók. 

— Vállalatbaadás : Szárhegy község f. év 
május 15-én d u. 3 órakor nyilvános árverésen 
vállalatba adja 16 drb, a község belterületén 
létesitendő hid épitési munkálatait. Költségvetés 
összege : 944.695 lej T74 bani. 

– Utolsó alkalom az állampolgársági 

ügyek rendezésére. Ismeretes az a sok utánjárás 
és kellemetlenség, amely abból származott, hogy 
polgárságunk egy része annak idején elmulasz- 

totta jelentkezni az állampolgárok névjegyzé- 
kébe való felvételre. A miniszter most rende- 

letet adott ki, hogy ezeknek az állampolgársági 
ügye utólag rendezhető legyen. Ismételten fel- 

hivjuk a figyelmet, hogy mindazok, akik annak 
idején az állampolgári listákból kimaradtak, 

sürgősen jelentkezzenek irataikkal az államrend- 

őrségnél, hogy ügyük végre rendezve legyen. 
– Nagystilü lólopás. Nem közönséges 

eset hire nyargalta be Szárhegy utcáit folyó hó 
10-én reggel. A mezőszélen lakó Deák Ignác 

és Péternek e napra virradóra istállóikból ez 
ideig még teljesen ismeretlen tettesek ellopták 

kenyérszerző lovaikat. Hogy a lopás nagyobb 

stilü, a kár teljesebb legyen, a lovakkal együtt 
elvitték a teljes hámszereket is gyeplőstül együtt. 

A két kisgazda most teljes tehetetlenségre van 
kárhoztatva, minden vagyonuk, melyet haszno- 

sithattak, a két-két igás ló és felszereléséből 

állott. A bevezetett nyomozás, bár a legmoder- 

nebb eszközöket – az autót – is igénybe vet- 
ték, ez ideig még sikertelen. A lopás végrehaj- 
tása, és hogy a nyomozás eddig semmi ered- 
ményt felmutatni nem tudott, a község lakos- 

Ertesités. 
Az összes gyergyószentmiklósi pénzintézetek közös megálla- 

podással – melyhez a Ditrói Takarékpénztár r. t. is csatlakozott — 

május hó l-étől október 1-iu, 

d. e. 8 órától déli 1 óráio 
fognak ügyfeleik részére pénztári órát tartani. 

Gyergyószentmiklós, 1929. április 26. 
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ságában azt a gyanut ébresztette, hogy jóelőre 
kieszelt lopásról van szó, elkövetői pedig ala- 
posan ismerősök lehettek a helyzettel. Ebből 
joggal tételezi fel a lakosság azt is, hogy a tol- 
vajoknak segitőtársa van a községben. 

Szárhegy község nemes lelkületére vall, 
hogy a két káros székely gazda pillanatnyi fel- 
segélyezésére a községben társadalmi akciót in- 

ditott. 
— Kedvezmények a májusi budapesti min- 

tavásárra. A kereskedelmi kamara közli: A má- 

jus 4-18 között tartandó Budapesti Nemzet- 
közi Vásárra utazó: 1. a magyar határt vizum 

nélkül lépheti át s a vizumot a rendes ár 1/,-áért 
utólag a vásár területén szerezheti be; 2 a 
magyar vonatokon menet-jövet 500/0-os dijked- 
vezménnyel utazhatik még akkor is, ha a visz- 
szautazás nem azon a vasutvonalon vezetett 

határállomáson fog történni, amelyen Magyaror- 
szágba lépett; 3. a román vasuton jövet szin- 
tén 50%-os dijkedvezménnyel utazhatik; 4. a 

vásár területére bármikor ingyenesen léphet be 
s végül 5. lakást biztosithat magának, ha a vá- 

sár valamelyik tb. képviselőjénél, többek között 
a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
főtitkáránál 120 lejért vásárigazolványt vásárol. 
A vidéken lakók megrendelése csak akkor ve- 
hető figyelembe, ha ugy az igazolvány ára, mint 

a postaköltség (ajánlott levél dija) előre bekül- 
dődik. 

* Egy tizenegy soros vetőgép, két gereb- 
lyézőgép, egy kaszálógép és egyéb gazdassági 
gépek olcsó áron eladók Császár Ietvánnál 

Toplica. 2-1 
* Eladó belsőség Szárhegyen. Szárhegyen, 

a piac közelében, eladó egy teljesen modern 
gazdasági épületekkel felszerelt lakótelek. A te- 
lek 6 rekeszes sertésólával, kifutójával, sertés- 
tenyésztésre is nagyon alkalmas, de alkalmas 

tüzfallal, boltivesen, cementesen, páncélajtókkal 
ellátott magtárával – melybe több vaggon ter- 
ményt lehet elhelyezni - terményraktárnak is. 

Megfelelő ár esetén a gazdasági épületek a te- 

lektől különválóan is eladók. Bővebb felvilágo- 
sitással a Gyergyói Ujság kiadóhivatala szolgál. 

1 

* Kiadó lakás. A Serfőző Aggház utcában 
egy 4 szoba, konyha, kamrából álló lakás, va- 

lamint egy borpince kiadó. Cim a kiadóhiva- 
talban. 

* Modern párisi háló és pizsamához reg- 

geli, valamint fürdő cipőket bármilyen mara- 

dék kelméből készit Jakab Istvánné Gyergyó- 
szentmiklóson Liceummal szemben, házszám öő. 
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* Ideiglenes irodai állást keres liceumi 

nyole osztályt végzett fiatalember. Cim a kiadoó- 
ban. 8-8 

Toplieceai hirek. 
— Gyermek a jeges árban. A napokban 

Galócás felől a Maros megáradt vizhulláma 

egy faládát hömpölygetett . A ládából siró hang 
ütötte meg a járó-kelő román asszonyok 

fülét, akik ki akarták fogni, de nem tudták 
megközeliteni a nagy viz és jégtáblák miatt. 

A vizár tovább sodorta a ládát. A Maros hidján 

halászó emberek a horgok segitségével kiemel- 
ték a szennyes viz által hajtott uszó ládikát. Fel- 
bontották és meglepetésükre egy 3 éves fiucs- 
kát vettek ki abból. A kis fiu viaszkos vászonba 
szorosan begöngyölve feküdt, a hideg viz ké- 

nye-kedve szerint lóbálta s ő tehetetlenül dide- 
regve sirdogált. 

Kiemelés után bevitték a rendőrségre, ahol 
elmondta, hogy Galócás községi, megmondta 
hogy hivják és kik a szülői. 

Szülői miatta összevesztek, s hogy édes- 

anyja szabaduljon tőle, ládába csomagolva a 

Maros folyóra tette. A gyereket Marosvásár- 

helyre a menházba szállitották s szülői ellen 
meginditották az eljárást. 

— Dr. Farkas hirneves orvos ujból váro- 
sunkba költözött és rendeléseit megkezdte. A 

derék orvos visszatérte ismerősei között általá- 
nos örömet váltott ki. 

— Kivándorolt. Windischman Péter, vá- 

rosunk szülötte, volt kereskedő, miután anya- 

gilag tönkrejutott, tönkrement, Dél-Amerika 

Argentinia országába vándorolt ki, hogy szeren- 

cséjét kipróbálva, népes családját az anyagi 
gondoktól megszabaditsa. 

* Bozsejovszky Gusztáv főgépész az Ofá- 
nál elvállalja mindennemü és fajtáju gépek javi- 
tását, munkába inditását. 

Bozsejovszky Gusztáv főgépésznek ugy 
egyénisége, mint munkaadó gazdájának : az Ofa 
vezetőségének is szaktudása érinti elismerése 
biztos garancia arra, hogy vállalt munkájának a 
legteljesebb mértékben meg fog felelni. 

Az Uránia mozgó hirei. 
A következő hét a szenzációk jegyében 

zajlik le. A mozi vezetőségének minden törek- 
vése a legjobbnak, legszebbnek és legnemesebb- 
nek nyujtása, sikerrel járt. Világvárosi viszony- 
latokban is különleges élményt nyujtó film-pro- 
dukciók kerülnek vetitésre, melyeknek dióhéj- 
ban való ismertetését az alábbiakban adjuk: 

Május 1-én, a világ proletárjainak nagy 
ünnepén, szerdán délután és este, és csütörtő- 
kön este a Fox filmgyár superprodukcióját, a 
Virradatot vetiti a mozi. Az ember sors 
tragédiák balladája e film, mely Sudermannak 
az élet mélységeiből meritett hatalmas témája 
után phszichoanalitikus életregényéből lett át- 
dolgozva. Egy amerikai farmer a bünös nagy- 
város démonjának karmai közé jut — elköveti 
a legszörnyübbet, hitvesgyilkossá lesz. Lelki- 
furdalásokkal meggyötört élet, álmatlanul eltöl- 
tött éjszakák, egy kálváriás életnek minden 
szörnyüsége zudul a meggyötört ember lelkére. 
A sors azonban kegyes s az előömlő nap suga- 

rai a tengerből élve menekült asszony és a bün- 
bánattal visszatért férj boldog családi otthonára 
vetiti sugarait, mig a démon eltünik a világ- 
város szennyes fertőjében Janet Gaynor 
és Georg O Brien müvészetük legjavát 
nyujtják, a rendező Murnau pedig e film meg- 
alkotásával fölülmulta önmagát. 

Szombaton, vasárnap és hétfőn, 4., 5. és 
6-án három napon át vetitjük az emberi könny 
és az emberi vér nagy eposzát, az Elsodort 
embert. Azt is mondhatnók, hogy a filmek 
filmje, egy fogalom, amelynek tökéletes inter- 
pretálója a könnyek művésze Emil Jan- 
nings. A Madame Dubarry, a Danton és a 
Faust halhatatlan hőse minden eddigi sikerét 
elhomályositva, olyat produkált, mely már a 
tökéletesség határmesgyéjén mozog. A film- 
rendezők királya, Mr. Griffit uralma alatt a film 
kimeritette a fejlett technikai élet minden le- 
hetőségét s csodákat produkált. E film azonban 
nem kápráztatni kiván, hanem a legegyszerübb 
eszközökkel, de esztétikai hatalmának ezerféle 
orchesterén át kiván százszázalékos müvészi 
hatást. E filmről mesélik, — és ez karakterizálja 
legszinesebben - hogy kolozsvári bemutatója 
után az emberek 24 órára jobbak lettek. 

A filmet Mr. Victor Fleming ren- 
dezte, megalkotva az emberi sors bizonytalan- 
ságának film-költeményét. A gyár, Paramoun- 
ték milliárdokat öltek bele, de ez a mammut- 
befektetés a világ legrentábilisabb üzletének bi- 
zonyult. A mozik az előadás jogáért minden 
pénzt megadnak, s a helyi mozi is csak kivé- 
teles nagy áldozatok árán jutott hozzá. Ennek 
dacára a helyárak csak mérsékelten lesznek 
emelve. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 

Folyó év és hó 14-én a ,Gyergyói Ujság"- 
ban Balázsi Béla Amerika Első Biztositó Tár- 
saság és Bank Turda, életbiztositási ugynök 
személyére vonatkozólag közzétett felhivást 
megváltoztatom, mivel a tanukihallgatás rend- 
jén bebizonyitást nyert az a körülmény, hogy 
Balázsi Béla a Biztositó Társaság megbizásá- 
ból járt el és a felelősség az okozott károkért 
csak a Biztositó Társaságot terheli és az ő ré- 
széről nem látszik fennforogni az a tény, hogy 
ő a biztositott egyéneket félrevezette és meg- 
kárositotta volna. 

Gheorgheni, 1929. április 26. 

Cotta, 
primpretor. 

Primária comunei urbane Gheorgheni. 

No. 18339/1929. 

Hirdetmény. 
Gheorgheni város Tanácsa a vá- 

rosi ingatlanok haszonbérbeadását 1929. 
évi május 5-én délelőtt 10 órakor tartja a 
városházán. : 

Gheorgheni, 1929. március 26-án. 

Seful. Serv. Adm.: 

Gociman. 

Primar : 

Dr. Benke. 

Politia Orasului Gheorgheni. 
No. 1853/1929. 

Hirdetmény. 
A belügyminisztériumnak 1929. március 

hó 5-én kelt 14284. S. számu körrendelete alap- 
ján : 

Felhivjuk a város területén tartózkodó 
mindazon polgárokat, kik okmányok nélkül tar- 
tózkodnak a város területén anélkül, hogy állam- 
polgársági joguk érvényesitve volna és igy az 
állampolgársági lajstromba felvéve nincsenek, 
de állampolgári jogaik érvényesitéséhez ragasz- 
kodnak, legrövidebb időn belül jelentkezzenek 
naponta a hivatalos órák alatt az államrendőr- 
ségen, hol pontos utbaigazitást fognak nyerni 
jogaik miként való érvényesitése tárgyában. 

Gheorgheni, 22 Aprilie 1929. 

Politai : Director : 

V. Hrior. 

orny-féle árnyékolt 

Netotianu. 

Neutrowox, 
Telefunken, 
Sechaleco és 
Kramolin 

nagy teljesitményüű 

rádió apparátok, 
valamint hang- 
szórók és min- 
dennemü rádió 

8-3 alkatrészek 

részletfizetésre is kanhatók 
Berkovitsnál, Gheorgheni, Főtér. 

Aragonit disztárgyak Sándorynál. 
aMMTNMUMTAMMTMOVNTMVTNMMUttTMMNIM 

Mondhatnak, 8 
irhatnak, 

amitcsak akarnak 

Singer varrúgépek 
mégis 

a legjobbak. 
Uzlet: Gheorgheni 
Piata Reg. Maria 10. 

TTTTTTTTTTT 
Aki valamit venni vagy eladni 

akar, hirdesse a 

sGyergyói Ujság"-ban. 
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Elsőrendü 
külföldi márkáju 

rakettek 
1929-es töltésü 

labdák. 
Rakett-prés, olaj, lakk 

és napellenzők 

kaphatók 
v - 

BERKOVITSNÁL. 
GHEORGHENI, FŐTER. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson.


